教育的魅力

何 曦 张国芬 江苏省张家港市白鹿小学 江苏张家港 215600

伟大的教育家陶行知先生结合自己的教育实践,明确地指出:"千教万教,教人求真;千学万学,学做真人。" "求真"是明辨是非,坚持真理;"真人"是大公无私,为民服务。在九六年三月,武汉众多新闻媒体相继报道的八十一岁的老人夏仙枝"有儿有女有屋,却无一寸栖身之地"的遭遇及老太太的一番申诉:"我生了四个儿子,就活了他这一个,含到口里怕化了,抱着怀里怕掉了,四岁多还给他扎揪揪辫,穿绣花鞋,不让他下地走路,生了病给他买最好的药,还给他做庙会,想不到他对我这么绝情!"听了这位老人的话,不由得让人在愤慨、叹息之余深思:这人怎么能这样没心没肺……对此托马斯曼作过这样的诠释:"人介于野兽与天使之间,人将成为什么——取决于教育。"我们的教育就是要让学生懂得,他的生活与他人休戚相关,他的快乐与满足,都是与他人为他付出的精神上和肉体上的力量、为他操劳、忧虑、焦急和思念分不开的。在多年的班主任工作中,我深深体会到:我们教师不仅要爱学生,还要让学生理解爱、感知爱并学会爱他人。

一个班,关起门来就是一个大家庭。如果,这个大家庭中的每一个同学都如兄弟姐妹般互相关心着、帮助着、照顾着、鼓舞着,那么他便是温馨的,温暖的。

在班级中,我努力将自己"与人为善"的爱心和班集体"普遍的友爱"倾注给后进生,给他们以更多的关注,更多的投入。在班集体中,我总精心营造一种平等、和谐、友爱的气氛,让他们体验集体的温暖和同学间的友谊,让他们感受到自己在班上有一席之地。大胆吸收这些后进生参与班级管理,让他们在管理中克服自身不良的行为习惯。

一、理解爱

我班有个叫小T的特殊学生,刚开学一星期,我就发现他的与众不同:喜欢咬任何东西,上课喜欢趴在桌子上,看人时,从不正视,喜欢斜着看,不爱发言,问什么都不说话……

有位哲人说过: "世界上没有两片完全相同的树叶,它们之间 存在着个体的差异",树叶尚且如此,何况人呢?针对上述情况, 我一方面找于振朋谈心,告诉他什么是对的,什么时候不应该做什 么,时刻注意他的行为,不断提醒他,让他逐渐养成良好的行为习惯。 另一方面, 我找他的家长了解了他的情况: 爷爷过于溺爱, 有些坏 习惯在不经意间就养成了。为了使家长能及时地了解孩子在校的情 况,我每天通过家校通不厌其烦地写着他的进步与退步。在班级中, 我对大家说: "小T正在努力地改掉身上的坏习惯,我们应该多关 心和帮助他。"晓之以理,动之以情,因势利导,他感受到了"老 师、同学的关心帮助和爱"的温暖;从而恢复了他的自信心,对老 师从"戒心"变为"贴心",从"疏远"变为"亲近",人也变得 开朗起来。现在上课时, 我时常会看到他高举着手, 自信满满的样 子,学习成绩也是稳步上升;下课了,他也不再出去游逛,而是积 极地准备着下节课的书本; 小 T 的每一次进步, 所做的每一件好事, 我都会在班级中表扬他,同学们给他的掌声越来越多,他的笑脸也 越来越灿烂……

每个孩子都渴望进步,每个学生都能进步。鼓励,远胜于批

评的效应。老师的一个善意的微笑,一束关注的目光,一句亲切的话语,如同不"苦口"的良药,其"疗效"远胜过一顿严肃的批评,严厉的训斥。在教学工作中,我学会了用宽容的心和爱心对待学生,积极地发现他们身上的闪光点,给以鼓励,激发他们积极向上的愿望。

二、感知爱

班上有个叫榕的女孩不善言辞,十分内向,不敢发表自己的见解观点,上课时总是默默地坐着,似乎在这个班集体中没有存在过。 多年的班主任经验告诉我,该生有较为严重的自卑心理,我只有让孩子感受到老师以及同学对她的爱,才能激起她的自信。

榕长的十分秀丽,就像是出水芙蓉般纯净,可是,上课的时候她经常一脸木然,非常回避我的眼神,只要我一望向她,立刻就低下了头。为了培养她的语言表达能力,我几乎每节课都要叫她起来回答问题,刚开始的时候,我经常会利用较多的时候等她慢慢地把话说完。但随着教学内容越来越难,榕常常得花很多时间去想我的问题,有时候还回答不出来,渐渐地,我的耐心被磨光了,我常常叫别人帮助她回答,然后让她再说一遍,就这样一带而过。但是一个月后,我发现她上课的时候被我叫起后根本就不回答了,作业也不能及时完成,和别的小朋友讲话的次数少了,大多数时候都是默默地坐在位置上一个人玩,我意识到,如果再这样下去,她的心理肯定会产生问题,怎么办?

"自信是成功的一半。"必须帮助她树立自信!于是,课间,我就走到她身旁,帮她翻好衣领,和颜悦色地与她交谈,对她说:"多漂亮的一个女孩!把头抬起来,把胸挺起来,让所有人都看看你的美!""你写的字真漂亮,和你的人一样!"她听到我的表扬笑的很开心,但是上课时候的表现仍无起色。为了帮助她快速地树立自信,我又组织全班小朋友一起帮助她寻找优点,有的说她"漂亮",有的夸她"守纪律",有的称赞她"懂礼貌"。我还经常有意无意地当着全班的面夸奖她,只要她上课回答出一个非常非常简单地小问题就夸张地表扬她,我还特意让几个成绩好的小朋友主动找她玩。渐渐地,我对她的亲切照顾、理解、悦纳使她产生了"我是好孩子"的感觉,终于,我欣喜地发现,她的脸上添了一份自信,上课开始主动举手了,回答问题声音响亮了,作业做不出也不哭了……圣诞节哪天,我惊喜地在办公桌上发现她送我的自制贺卡,打开一看,里面用拼音写着:"何老师,我爱你,圣诞快乐。"

原来,只要我们有足够的耐心和爱心,学会赏识孩子,信任孩子,就能看到孩子充满自信的笑容。

陶行知先生指出: "教师的成功是创造出值得自己崇拜的学生。说的正确些,先生创造学生,学生也创造先生,学生先生合作而创造值得彼此崇拜之活人。"教师的职务是"千教万教,教人求真";学生的职务是"千学万学,学做真人"。爱是无私的,无条件的,不求回报的奉献,它教会学生去关心、帮助他人。老师将爱洒向每一位学生的心田,学生理解、感受、学会了爱,长大后将回报社会的将是更广博的情。让我们象陶先生那样热爱学生,许身孺子,甘当"蜡烛"与"春蚕"!